

Верная хранительница православных традиций

9 мая 2022 года исполняется 110 лет со дня освящения Свято-Богородице-Неопалимовской церкви.



Свято-Богородице-Неопалимовская церковь. Рождественский сочельник. 2022

С тех пор, как в 1989 году началось возрождение Симбирской епархии, было построено и восстановлено более ста храмов. Украшенные усердием строителей и благотворителей, они радуют ульяновцев необыкновенной красотой. Но для многих верующих скромный Свято-Богородице-Неопалимовский храм на Куликовке остаётся родным, самым близким сердцу домом.

История Свято-Богородице-Неопалимовской церкви связана с важным для города событием: 15 (27) августа 1911 года в Симбирск прибыла с Афона икона «Неопалимая Купина». Её торжественно встречали духовенство и многотысячная толпа верующих. Икону поместили во Всехсвятской церкви, и сюда сразу же устремился нескончаемый поток людей: симбиряне уверовали, что «Неопалимая» откликается на молитвы и дарует исцеление. Встал вопрос о срочном возведении храма для чудотворной иконы. Денег на каменное здание не нашлось, и зимой 1912 года жертвователь В.В. Обухов предложил устроить временный деревянный храм в пос. Куликовка (ныне ул. Верхнеполовая), эту идею поддержал протоиерей Иоанн Апраскин, и началось строительство храма. 9 мая 1912 года

он был освящён. Чудотворную икону Божией Матери поставили на возвышении с правой стороны. Люди, получившие исцеление от чудотворной, принесли к ней сотни лампад и украсили икону цветами.

Строительству каменной церкви помешала Первая мировая война, а потом и революция. Претерпел страшные беды деревянный храм. Летом 1930 года с колокольни были сняты колокола. Власти объявили, что ульяновцы сами обратились с просьбой о ликвидации церкви. Но протоиерей Василий Вознесенский доказал, что это ложь. Заведено было уголовное дело о контрреволюционной группе, и осенью 1937 года всех священников арестовали. Десять были расстреляны, остальные приговорены к заключению в концлагере сроком на 10 лет. Храм был закрыт, церковное имущество хранилось там же под замком. Весной 1939 года верующие обратились в горсовет с просьбой об открытии храма и получили ответ, что в здании церкви планируется открыть кинотеатр. Этому варварству помешала война.

Кроме репрессий Богородице-Неопалимовский храм прошёл через расколы: сначала григорианский, а потом – обновленческий. В 1941 году



Образ Божией Матери
«Неопалимая Купина»

в Ульяновск были эвакуированы вместе с руководителями РПЦ и представители управления обновленцев. В Богородице-Неопалимовской церкви во время войны служил обновленческий лжемитрополит Александр Введенский. Здесь 4 декабря 1941 года совершилась так называемая «патриаршая интронизация» Введенского. В октябре 1943 года он покинул город, испугавшись реакции народа. Богородице-Неопалимовский храм был переосвящён и вновь стал православным. С тех пор церковь не закрывалась.

В 1946 году здесь служил архимандрит Гавриил. Прошло много лет, но до сих пор верующие из уст в уста передают его задушевные проповеди, полные глубокого смысла и проникновенного убеждения.

Первоначально в храме было два престола: Неопалимой Купины (празднуется 17 сентября) и великомученицы Варвары, после войны второй придел переименован в честь святителя Николая Мирликийского (празднуется 19 декабря и 22 мая).

На тот момент, когда в 1989 году возобновилась Симбирская архиерейская кафедра, Богородице-Неопалимовский храм оказался единственным (кроме кладбищенского) действующим храмом, поэтому получил статус кафедрального. В бывшем доме причта временно разместили епархиальное управление (ныне крестьильня). Статус кафедрального собора сохранялся за храмом до ноября 2010 года, когда архиерейская кафедра была перенесена в Воскресенско-Германовский собор.